

Los bienes de Ferrer

El viaje del secretario de Canalejas.

Recordemos, que nunca está de más, la parte de la sentencia que nos interesa. Dice así: «... condenándole (á Ferrer) también á indemnizar todos los daños y perjuicios, saqueos y deterioros de vías de comunicación, ferreas y telegráficas, ocurridos durante la rebelión...»

Una pequeña parte de la fortuna de Ferrer pudo ser embargada, á las resultas de estas responsabilidades. No pudieron serlo, entre otros, ni la casa de París, que logró adquirir, por malas artes, de la cátedra y algo extravagante Ernestina Menier, ni un importantísimo depósito de valores existente en el Crédit Lyonnais, sucursal de París, á pesar de ser títulos fiduciarios de una conocida Sociedad Industrial de Barcelona.

Por qué no se hizo así, con notable perjuicio de los damnificados en la semana trágica, y con evidente provecho de los ferrocarriles de dentro y fuera de España? ¿Fue ignorancia? No lo creemos, ni es posible suponerla sobre un procedimiento que se presenta todos los días. ¿Fue negligencia? Algo más que negligencia hubo y hay, á juzgar por lo que se va trasluciendo, en el cumplimiento del fallo del Tribunal militar.

He ahí el primer punto oscuro y el primero sobre el cual había que exigir depuración de responsabilidades. De todas maneras, queda en pie el embargo sobre las fincas de Ferrer, su casa editorial, el asilo con la sucursal del Banco de España en Barcelona y algo más.

Lo citado bienes no radican en el extranjero. Bien á la mano los tienen las autoridades para disponer de ellos. La sentencia está clarísima y terminante, y sin embargo, la sentencia no se cumple. ¿Y eso por qué? He ahí un segundo punto oscuro.

Algún periódico ha relacionado esta lentitud, ó digamos mejor, esta suspensión del procedimiento, con la estancia en el Poder del democrático Sr. Canalejas; hace dos años, dice, que se dictó la sentencia, los mismos que lleva el Sr. Canalejas en el Poder. Gaceta de Cataluña recuerda un viaje hecho por un secretario del Sr. Canalejas á Barcelona, viaje del que se ocupó la Prensa, por lo extraño é inesplicable que fué, y lo relacionado con este asunto. Exactamente las mismas noticias tenemos nosotros y aun se nos añade que, una larga y también misteriosa conferencia que en Barcelona celebraron el referido secretario y un famoso é intrigante político, versó sobre el mismo tema.

Saqueemos, por hoy, esta conclusión: que hay manejos secretos, que alguien labora en la sombra y que á los Tribunales no se les deja en libertad para ejecutar la sentencia, puesto que hace ya más de dos años que no adelanta el procedimiento.

Pongámonos, pues, en guardia, dispuestos á estorbar los planes sectarios.

EL GENERAL LARREA

Ayer se ha firmado el Real decreto ascendiendo á general de división al de brigada D. Francisco Larrea Liso, por las operaciones realizadas bajo su dirección para la ocupación de la extensa región del Zaiu, próxima al Muluya, y muy especialmente por su distinguido comportamiento en el combate del 29 de Agosto último en las inmediaciones del Kert, y los del 7 y 27 de Septiembre.

El general Larrea continuará en Melilla en su nuevo empleo, confiándosele el mando de las columnas que han de operar en la región Sudoeste de Zelaún.

DE ACCIÓN CATÓLICA

Inauguración de un Círculo en Villafranca del Bierzo

El próximo domingo tendrán lugar solemnes fiestas religiosas y literarias en este pueblo, con motivo de la inauguración de un Círculo católico de obreros.

Asistirá el señor Obispo de la diócesis, quien llegará el día 6 por la tarde. El 7 tendrán lugar, por la mañana, las solemnidades religiosas. El señor Obispo oficiará de pontifical.

Por la tarde se celebrará una solemne velada en el amplio salón de actos del nuevo Círculo.

IMPRESIONES DEL DÍA

La previsión del presidente y su jefatura

«Málaga y Algeciras se pueden considerar como naturales prolongaciones de Ceuta y Melilla, dada la facilidad de comunicaciones entre unos y otros puertos.»

Dijo el Sr. Canalejas con el aplomo y la inconsciencia que le caracterizan.

Y en efecto; el Vicente Puchol, que conduca al Infante Don Fernando con dos escuadrones de Lusitania, ha tenido que volver á Málaga por el temporalazo de Levante que no le dejó llegar á Melilla. Y todavía más; en la rada de esta ciudad se columpiaban, ¡qué columpiarse!, el Genoveva y el Rápido, sin que las tropas puedan desembarcar y con peligro inminente de hacerlo forzosamente en el socorrido puerto de Pique.

¡Habrá penetración como la del cejijunto jefe, cada día más in partibus, del partido liberal!

Lo que el exclamará, subiéndose los pantalones, su habitual si que también elegantísimo gesto:

«Hasta los elementos se conjuran para ponerme en ridículo!»

Y es cierto... ¡Como si él ya no lo estuviera suficientemente!

Si las fuerzas en cuestión fueran precisas con necesidad perentoria, ¡nos los guito!

De forma que dos cosas rogamos encarecidamente al político del bigotazo carabinesco.

Primera, que no pondere otra vez la facilidad de comunicaciones, porque entonces naufraga de fijo cuanto barco pase por el Estrecho y sus alrededores, aunque sólo sea por dejarlo más feo de lo que es.

Segunda, que se deje de consideraciones y se atenga á la realidad, según la que, en el Rif y en las costas españolas, deben esperar las tropas que, si no hoy, mañana, puedan ser precisas.

Ayer publicamos el decreto convocando las Cortes para el día 18.

¡Dios nos las depara buenas!

¡Moviditas ya nos las deparará!

Aparte de las discusiones anunciadas por los republicanos acerca de las huelgas y movimientos revolucionarios de Septiembre y de los sucesos de Cullera, el senador ministerial doctor Maestre anuncia una interpelación contra la política marroquí del Gobierno y su acción en el Rif.

Además, un grupo de senadores y diputados de la mayoría organizarán una furibunda campaña contra la política económica de Canalejas.

¡El cielo se lo pague á todos ellos!

Suponemos que Mataix tampoco se mostrará mudo...

Total, que la mayoría está más unida que suelen estarlo suegras y yernos, cuñados y cuñadas..., maridos..., y mujeres, literatos y literatas, artistas y artistas, cómicos y cómicas, etc., etc.

Así, pues, no cabe duda que Canalejas se ha calzado la jefatura del partido liberal...

¡Qué le hemos de hacer, Sr. Maestra! No siempre pintan bastos...

Los lentos alcaldes han pescado ya las varas. No son más que varas, no son de oro, no son varitas de virtud, pero algo es algo.

Y como es algo, á los liberales les ha fallado tiempo para echarles mano.

No han dejado para las otras agrupaciones políticas ni una para un mal remedio...

Como que no hay más decididos observadores de aquello: «En el tomar no hay engaño.»

La vida madrileña culmina. La saison en todo el fuego de su animación de buen tono.

El Real y la Princesa, que son los termómetros, señalaban el sábado y anoche el punto de ebullición.

Y la verdad es que el cielo, y el ambiente, y la temperatura, pudieran envióndoselos la Costa Azul y las playas de Sicilia.

Han comenzado á abrirse las deliciosas Exposiciones de artistas que empiezan y aun de consagrados, esas Exposiciones en saloncillos reducidos, íntimos, que se abren á la hora más bella de Madrid, á la del crepúsculo tibio y dulcemente violeta.

Las partidas de bridge... echan lumbre. Y aun el tenis ha comenzado á dar sus primeros pasos titubantes.

Pues estrenos, además de los de inauguración y Pascuas, se anuncian cuatro de las primeras firmas.

Y en los Centros literarios, regionales y de Sociedades, menudean las conferencias y reuniones.

Y es así, que no todo en España, y en Madrid singularmente, es tan malo como nos hemos juramentado para hacerlo creer á nosotros mismos y á los extraños...

R. R.

Suplicamos á los señores suscriptores de provincias y extranjero que al hacer las renovaciones ó reclamaciones tengan la bondad de acompañar una de las fajas con que reciben EL DEBATE.

DE MI CARTERA

Madrid pintoresco ó el guardia enamorado

Yo no sé, lector, si tú alguna vez te has hecho esta pregunta: ¿Para qué sirve un guardia? Porque es cosa sabida que, en Madrid al menos, los guardias sólo sirven para llegar tarde á todas partes cuando se precisan sus servicios; para llenar las plataformas de los tranvías, y para lucir unas especies de garraldas con doble visera, que no tienen penón de Dios. Bajo esa garralda de seguridad alienta un filósofo tres veces doctorado en agronomía parvas y peritismo en eso de enadar y guardar... el pellejo.

Un relamante roba una bufanda de tres pesetas y huye.

«Guardias, guardias!»

Grita el tendero víctima del despojo, que, dicho sea entre paréntesis, es muy fácil acabar de robar esas mismas tres pesetas á un parroquiano inesperto. Por cuatro esquinas, y como obediendo á un mágico conjuro, aparecen cuatro bigotes primero, cuatro narices después, y por último, cuatro garraldas. ¡Naturalmente, el ratelillo ese en manos de la autoridad, es amarrado en el acto y conducido á la Comisaría.

«Securo... favor... que me pistan... anillo!»

Dice una voz angustiosa de mujer. Transcurren apenas dos segundos, cuando reaparece el ratelillo con el estampanado de arma de fuego, que se contiene con un grito...

«Me han matado!»

Los transeúntes se detienen frente á una puerta, haciendo comentarios... Los vecinos salen á los balcones...

«Guardias... guardias!»

Los guardias no parecen; se los llevó el aire... El público, ya muy numeroso, hierve en indignación: «¿Qué escándalo!»

«En un Madrid!»

«¡Esto es una vergüenza!»

Y cuando transcurridos veinte minutos, llega el primer guardia, como quien llega á la tertulia del café, y pregunta:

«¿Qué ha pasado aquí?»

Lo que ha pasado es que el asesino se tomó mandos un vermuth tranquilamente, como preliminar para hacer la maleta, diciendo: ¡Ahí queda eso! No es verdad, distinguidísimo apañador de la Vicaría Verdier?»

Quedamos, pues, en que no hay peligro alguno, al menos por parte de los guardias, un desfondarle el bieldillo á un prójimo que nos molestó ó en hacer puno á una dama que no reconocía la fuerza fascinadora y casi hipnótica de nuestros cuantos



DON JULIO SÁENZ BARÉS

arquitecto de Bilbao, autor de los proyectos de modelos de Escuelas graduadas, que han obtenido el primer premio en el concurso celebrado recientemente por el ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes, habiendo obtenido informe favorable del Jurado calificador.

personales. Pero ¡ojó! con esta noticia que apareció ayer en todos los periódicos:

«Los hermanos Francisco y Mariano Blanco Pozo, domiciliados en el paso de la Florida, 25, se presentaron anoche en el Juzgado de guardia para denunciar que al regresar ayer los denunciantes á su casa, sorprendieron al guardia Salvador Prado, que se había escondido debajo de una cama al oír entrar á Francisco y Mariano, de cuya hermana es novio el guardia.

Salvador Prado, comprendiendo que su situación era algo peligrosa, procuró salir del lance lo mejor que pudo, y echando mano de un revólver, hizo además disparar sobre los hermanos Blanco Pozo.

La amenaza produjo el apetecido efecto, porque el enamorado guardia pudo salir del escondrijo sin detrimento físico.»

Este guardia de inseguridades resulta inquietante y temible si cunde el ejemplo. Aceptamos, como tantas cosas se aceptan en este país, que un guardia no sirviese para nada, y encima nos costase el dinero y nos pisase en las plataformas de los tranvías; pero, ¿cómo consentir que se nos meta debajo de la cama, haciendo el «Tenorio» y haciéndonos un mal tercio en el honor de la familia? ¡A tanto no hay derecho, ni con Canalejas de presidente y Barroso en Gobernación! ¿No les parece á ustedes?

CURRO VARGAS

Las noches del Real

«Lohengrin». Francisco Viñas y Matilde de Lerma.

Una crítica de Lohengrin á estas alturas, cuando ha llegado al gran público, aun al aflamónico, sería ridícula.

Notemos, sin embargo, que pertenece á la segunda época de Wagner, y que, por ende, abundan en la partitura reminiscencias italianas en dúos, coros, calderones, etc., etc.

Al penetrar en el regio coloso nos dijeron que en los dos primeros actos el tenor Sr. Viñas apenas había cantado, reservándose para el último, para el racocho, á que debe principalmente su fama mundial de cantante consagrado.



REPARTO DE COMIDA Á LOS POBRES DURANTE EL INVIERNO EN EL ASILO DE LAVANERAS, POR CUENTA DE LA REINA

Conociendo sobradamente la ópera, y siendo más que suficiente el tercer, y cuarto acto para juzgar de la interpretación, no asistimos á los dos primeros; y por consiguiente, en este punto concreto nos hacemos puramente eco de la voz general de los abonados; no hablamos por cuenta propia.

Algunos síesos, continuamos en el plano de meras referencias, advertieron á Lohengrin que no se consentía el alfillo.

Pero extinguiéronse los acordes de la marcha y comenzó el dúo de la cámara nupcial. Y el Sr. Viñas lo cantó magistralmente, como ni á él ni á ninguno de los tenores que desde hace cuatro años han encarnado en Madrid al hijo de Parsifal, se lo hemos oído.

Felicísimo de voz, bellamente timbrada, voluminosa y extensa. No sólo en los registros bajo y medio, excepcionales los de nuestro compatriota, sino en el alto también, como prueba y aun ostentación de que conserva todas sus hermosas facultades.

En el racocho, triunfó como siempre, y al bisar, aún más que siempre. Nuevas ovaciones se le concedieron al finar el regio fidel, y concluida la tertulia y melódica despedida.

Hay tres ó cuatro ignorantes, en las alturas, que creen monopolizar la competencia, el gusto y la imparcialidad, que se pelean por llevar la contraria al público, y sobre todo, por corregirnos las plamas á los críticos.

Un capricho inocente, inofensivo, infantil... El grupito protestó. ¡Bien! Nos encontramos de hombres y pasamos á aplaudir á Matilde de Lerma, suave y abandonada Eleanora.

Aunque la sombra de Aida oscurece toda otra labor de la Lerma...

Los coros... un poco manga por hombro. La orquesta, algo opaca.

Definitivamente, el maestro Marinuzzi debe concretarse á la música italiana. Ni su ponderada dirección de Tristán nos parece ajustada.

RAFAEL ALHAMBRA

Revolución en Paraguay

(DE NUESTRO SERVICIO EXCLUSIVO)

PARÍS 2. 20.15.

El ministro de Negocios Extranjeros ha recibido, por vías indirectas, del ministro de Francia en Paraguay, noticias fechadas en 28 de Diciembre último, diciendo que á la sazón continúa la revolución en aquella República, pero sin combates importantes.

Añaden que las autoridades confían en restablecer el orden.



La policía francesa en Tánger.

LAS RELACIONES FRANCO ESPAÑOLAS

La Comisión del Senado

EL CONDE DE MUN Y MR. POINCARÉ

El conde de Mun, que electrizó á la Cámara con su maravillosa elocuencia al discutirse el acuerdo de Berlín, no se limitó á ser el relámpago que deslumbra, pero pasó, sino que, en el secreto de las Comisiones parlamentarias, á puerta cerrada, y lejos de la tribuna pública, desempeñó el papel de la linterna que ilumina.

Proyectando la vivísima luz de su inteligencia sobre todos los documentos que á dicha Comisión sometieron el ministro de Estado y el presidente del Consejo, impidió que quedara en la sombra ninguno de sus detalles; los analizó escrupulosamente; pu-

minarse la entrevista añadió á su interludio: «Vaya usted á París y tráigame de allí algo.»

«A París vino el Sr. Cambon, y llevó á los alcázares... el Congo, en el que ellos no habían sonado siquiera.»

Tal es lo que resulta de todos los despachos y notas originales que aparecen en el dossier del Senado, y que se sustrajeron en el que se envió á la otra Cámara.

Al hacerse público el desenbriamiento, los ojos de todos senadores se volvían al señor Monis, que era el jefe del Gobierno cuando el viaje á Kissingen y que precisamente es miembro de la Comisión senatorial investigadora.

El cual, puesto en pie, muy pálido, pronunció estas palabras con voz vibrante: «Como presidente que era del Consejo en aquella época, debo declarar que mi ministro de Estado ni me enteré de las instrucciones dadas á nuestro embajador ni de nada de las conversaciones de Kissingen. Añado que, por consiguiente, no hubo lugar á que nunca se deliberase en Consejo sobre semejante asunto. Afirmando, por último, que en igual ignorancia que á mi se dejó al Presidente de la República.»

Fácil es suponer el estorbo en que quedaron sumidos todos los miembros de la Comisión, sin distinción de partidos, al escuchar la tremenda acusación.

De ella resultan todas estas enormidades: 1.º Que un ministro cualquiera, sin anuencia ni conocimiento de sus colegas, de su jefe responsable ni del Presidente de la República, dispone de cientos de miles de kilómetros del territorio nacional y los ofrece enajenada propia.

2.º Que todos los que han sucedido á esos individuos, tanto en la presidencia del Consejo como en la cartera de Estado, no han tenido la curiosidad siquiera de echar una ojeada á los archivos diplomáticos y enterarse de documentos de tanta monta.

3.º Que después de descubiertos, como hubieron de serlo forzosamente al constituir el dossier para servir de base á las discusiones de la Cámara, se suprimen pura y simplemente y se hace votar á los diputados con una vana sobre los ojos, callándoles lo más culminante del asunto y lo que más les interesaba conocer para cumplir con su misión de depurar responsabilidades.

Si todos estos tapujos y sustracciones son voluntarios, los ministros que los han cometido son reos de alta traición, merecedores de arrastrar el grillete. Si sólo se deben á desbarajuste, á indolencia, á la total desorganización de los servicios públicos, ¿qué pueblo es éste que, con sus destinos á goteo de esta sala y con su permiso disponer del territorio de la nación con igual desenvoltura que si se tratase de su pañuelo mojado?

Por supuesto, que no es ese el único grave desenbriamiento hecho por el Sr. Poincaré. Entre los papeles diplomáticos que se extravariaron (?) al formar el dossier para la Cámara baja, y que esta no conoció nunca, se halla un despacho del propio Sr. Cruppi, ministro de Negocios Extranjeros, al Sr. De Bille, representante de Fráncfort en Kanger, contestando á una Nota, en que éste participaba el propósito de El Guebbas de protestar, en nombre del Sultán, contra la ocupación de Larache y Alcazar por tropas españolas. Despacho que dice así: «Impida usted la protesta de El Guebbas, y obtenga que deje efectuar la ocupación de Alcazar y Larache.»

Si conocer este capital documento, ya ha sido el conde de Mun informado, con tanta nobleza como elocuencia, que los derechos de España eran sagrados, y que contra ellos no se elevó ninguna protesta en tiempo útil.

¿Qué dirá ahora el insigne orador al enterarse de que, en efecto, Francia no sólo no protestó, sino que impidió al Sultán hacerlo, por lo evidente que encontraba nuestro derecho?

La escapatoria que Caillaux se preparó cuando todos estos asuntos salgan del secreto de las Comisiones y se pongan á discusión pública, es fácil adivinar. «En síndase ustedes «jira» con Monis y con Cruppi, ministros en aquella fecha; yo no lo era.»

Explicación pueril que en nada le disculpa.

Próximamente la semana pasada, cuando ya los documentos denunciados por el señor Poincaré estaban en poder de la Comisión senatorial, al pronunciar Jaurés su gran discurso sobre el acuerdo de Berlín, increpó al presidente del Consejo, preguntándole, de pasada, de qué se había hablado en Kissingen.

«De cuestiones económicas únicamente» replicó el presidente del Consejo.

«Con exclusión de todas otras?» insistió el tribuno socialista.

«Con exclusión de todas otras» exclamó el Sr. Caillaux; «no se habló más que de ferrocarriles.»

LOS ESPAÑOLES EN TIERRA RIFEÑA

Juicio crítico de algunas noticias Más notas de los últimos combates

Dados estos antecedentes, compréndese cuán atinado anda el buen sentido público, que al distribuir los roles a los políticos más eminentes del bloc, se atribuye a Combes el de gran perseguidor; a Berthelet, el de agitador universal, y a Pelléan, el de naufragado nacional; reserva para el señor Caillaux el de gran cubertero.

DE LA CASA REAL

Su Majestad el Rey despachó ayer con el presidente del Consejo y ministro de la Guerra, y luego con los de Gobernación y Hacienda, quienes permanecieron en Palacio hasta después de las doce.

ATENEO

Lectura de poesías

Ayer tarde, a las seis y media, tuvo lugar en el salón de actos del Ateneo la lectura de poesías del libro Hidalgos y plebeyos, original del joven vate D. Diego de San José.

MI MUSA

MI MUSA es una dama venerable, de lucidas tocas y de rostro amable, de claro juicio y de pensar galano, y habla siempre el más limpio castellano.

MARINA ITALIANA

Botadura.

En los astilleros de Castellónmarca ha sido botado al agua el nuevo acorazado Minio Vistio, que formará parte de la nueva escuadra en unión del barco, recientemente botado, y de otros que se construirán en breve.—Turchi.

A Sofo.

El acorazado San Giorgio, que se halla embarrancado en unas rocas, quedará a flote a principios del próximo mes.—Turchi.

Nueva edición

Se ha puesto a la venta la segunda edición de La campaña del Rif en 1909. Juicios de un testigo, compuesta sobre apuntes tomados en el teatro de la guerra, durante la heroica campaña, por nuestro querido compañero de Redacción D. Fernando de Urquijo (Curro Vargas).

Protegiendo a la harka amiga. No hubo imprevisión. Los Cazadores de Segorbe. La nueva brigada Andino.

Rectificando conceptos e informaciones.

Creo de interés transmitir algunas impresiones aquí recogidas entre elementos militares y referentes a las informaciones publicadas por algunos periódicos de Madrid a raíz de los últimos combates.

Y para ello se asegura que basta atenderse a los hechos. En efecto. Comienzan por hacer notar que, obediendo a un acuerdo tomado por el ministro de la Guerra y por el capitán general, no se licenció a ningún soldado de los Cuerpos de guarnición en Melilla, sino que, por el contrario, fué trasladada la brigada Villalón a Málaga, plaza que se encuentra más próxima a Melilla que las posiciones de Ishafen e Inahiaten.

Todo esto demuestra que la agresión brutal de los moros no sólo no cogió desprevenidos, sino que era esperada por los jefes de nuestras tropas.

Más sobre el combate del día 27. Casas quemadas.

Les envío el relato de una parte, desconocida hasta ahora, del combate del día 27, relato que vendrá a aclarar algunos puntos confusos.

Según parece, durante el combate sostenido el día 27, el certero fuego de nuestros soldados había llevado tan duro castigo al enemigo, que éste se hallaba quebrantadísimo, cesando en su furioso ataque.

Transcurridas las últimas fases de la lucha, cuando la morisma, escarmantada y diezmada, se replegaba, y en el instante en que nuestras tropas se disponían a avanzar, dos compañías de tiradores recibieron la orden de atravesar el barranco Buñara y de reducir a cenizas dos aduares.

Los soldados de ambas compañías, alertados por sus oficiales, emprendieron alegres la marcha. Se sabía que el enemigo estaba derrotado y temían, si acaso, una débil resistencia.

EL TENIENTE CARRIZOSA EL SOLDADO BARCELÓ LA COLUMNA LLOPIS

centuplicado su coraje, prorumpieron en un grito de impotente rabia y, sigilosamente, comenzaron su avance, dirigiéndose al lugar del incendio, y protegidos por la densa humareda que los ocultaba a la vista de nuestros soldados, pudieron llegar hasta ellos, trabándose entonces una sangrienta lucha.

Nuestras tropas, cogidas de sorpresa, tuvieron que empezar la retirada, pero se hizo en medio del más completo orden, disparando los soldados al tiempo que se retiraban y logrando de este modo, gracias a su arrojo y sangre fría, mantener a su retaguardia la línea de fuego, evitando así la protección de la columna Ros, pudieron dominar la difícil situación con una valentía y un arrojo verdaderamente heroicos.

El teniente Carrizosa y los Cazadores de Segorbe.

No puedo dejar de llamar la atención de los episcopos en que tomó parte la tercera compañía del batallón de Cazadores de Segorbe, mandada por el teniente Sr. Carrizosa, de que hoy he tenido conocimiento en una visita hecha a un compañero del bravo oficial.

La citada compañía formaba parte de la columna Serra. El Sr. Serra recibió orden de marchar con dos secciones de la compañía a batir al enemigo, que hacía numerosas bajas a la columna por el flanco derecho.

Los bravos cazadores consiguieron desalojar al enemigo y continuaron su avance bajo una lluvia de balas que les enviaban desde el poblado próximo.

El oficial Carrizosa mandó entonces calar el cuchillo-bayoneta, y colocándose a la cabeza de sus hombres acometió con brío, haciendo huir a la morisma que a través del Kert, siguiendo en su desesperada huida hasta Bu-Ernana.

El oficial permitió a sus soldados un breve descanso que éstos aprovecharon para beber agua, pero a poco observó que el enemigo volvía a reparar el Kert por sitio lejano con disposición, indudablemente, de atacar la columna Ros por el flanco izquierdo.

Y vieron los cazadores a la carga, logrando detener al enemigo, pero viéndose escasos de municiones se replegaron, llegando hasta la guerrilla del regimiento de Melilla, situada en las lomas de Zarera.

El general Ros dió orden de que fuerzas de su columna protegieran las secciones de Segorbe, pero como el enemigo continuaba avanzando a pesar de las bajas que se le hacían, fué necesario, para evitar que se detacase los cazadores, saliendo al encuentro de los moros para detener su marcha.

Los bravos tuvieron que tomar a la bayoneta unas chumbras en las que se escondía el enemigo, siendo éste el instante en que cayó herido, con un balazo en la boca, el heroico oficial Sr. Carrizosa, que durante muchas horas había estado luchando con un valor realmente inconcebible.

Muerte de un soldado.

Ha fallecido en el Hospital de los Doks el soldado del regimiento de Infantería de Melilla, Miguel Barceló Ortells, herido en el cuello el día 27 al tomar el poblado de Larzer, en cuya acción se distinguió por su valor.

La columna Llopis y una compañía indígena protegen a la harka amiga.

Acabo de enterarme, por confidencias llegadas a la plaza, de un reconocimiento realizado ayer por la columna del coronel

En espera de acontecimientos. Los heridos mejoran. Los aduares son incendiados por las tropas.

Un rumor.

Aunque no está confirmado, y a título de rumor, telegrafo el que hoy circuló por Melilla.

El temporal arrecia. El desembarco.

El temporal de Levante arreció la noche última. Sólo quedaban en la rada el pallebot Ródido y el laúd Genova, temiendo que puedan perderse si no amaina el estado del mar.

El temporal. Facilitando el desembarco.

Los barcos de guerra han recibido orden de refugiarse en la cala Tramontana para sustraerse a los efectos del furioso temporal reinante y facilitar el desembarco de los refuerzos que se esperan.

El general Larrea, enfermo. Los rayos X.

Esta mañana vivieron sus contratiempos algunos, frente a Tidmit, las columnas del general Navarro y del coronel Andino.

El general Villalba ha visitado hoy las posiciones avanzadas. Han sido aplicados nuevamente los rayos X para conocer la situación del proyectil, al general Ros.

El temporal.

Los vapores que anoche salieron de Málaga conduciendo al Infante Don Fernando y a los escuadrones de Lusitania, no pudieron venir al puerto a causa del temporal, refugiándose en la cala Tramontana, radiografiándose a la plaza la imposibilidad de desembarcar el ganado.

Del general Luque y del Sr. García Prieto al general Aldave.

El general Aldave ha recibido, a más de los precedentes, los siguientes telegramas de felicitación:

Del ministro de Estado: «Saludo a V. E. y a esas heroicas tropas, deseándoles en el año que empieza tantas prosperidades y éxitos como merecen su devoción por la causa de la Patria.»

Del presidente de la Audiencia territorial de Ceuta: «Eufuiva felicitación a V. E. y al benemérito Ejército de su digno mando por las gloriosas jornadas últimas, deseándoles feliz Año Nuevo.»

Del ministro de la Guerra: «Le saludo afectuosamente y le deseo feliz Año Nuevo, así como a los generales, jefes, oficiales y tropas, que están dando una bizarra resistencia y el entusiasmo más brillante, como muestras de amor a la Patria, cubriendo de gloria al Ejército. Agradezco la afectuosa felicitación que me ha dirigido al terminar el año.»

El general Aldave ha contestado agradeciendo las felicitaciones y ha ordenado que se publiquen en el Orden del Cuerpo para satisfacción de las tropas.

Una escaramuza. Columna hostilizada.

El coronel Villalba, director de la Academia de Infantería, visitó hoy las posiciones avanzadas.

El capitán Arana ha comenzado a organizar la sexta compañía de Policía en la kabila de Beni-Sidel.

Un reconocimiento. Las columnas de Andino y Navarro.

Ha regresado al Avanzamiento la columna Andino.

La componen fuerzas del regimiento del Serrallo, un batallón de Cazadores, una batería y un escuadrón de Caballería. Esta columna salió ayer tarde para practicar un reconocimiento en las inmediaciones de Tidmit, en el monte Milón.

Las referidas tropas vivieron anoche en las cercanías de la fracción de Hinnet, tomando contacto con la columna del general

Navarro que salió de Yadumen sin que ocurriera novedad. Las columnas Andino y Navarro no vieron al enemigo regresar a sus campamentos respectivos.

Más telegramas de felicitación.

El general Aldave ha recibido los siguientes telegramas de felicitación:

«La Asamblea del partido conservador, de Lérida, envía a ese Ejército su saludo entusiasta felicitándole por su brillante campaña.»

«De Ciudad Rodrigo: «La alta sociedad, reunida en sesión, acordó enviar hoy a vuestra excelencia este entusiasta mensaje de felicitación por su conducta heroica en la campaña del Rif, haciéndolo extensivo al Ejército español a sus órdenes. ¡Viva España! ¡Viva!»

«La Juventud liberal-monárquica, de Barcelona, le ruega felicite entusiastamente al heroico Ejército orgullo de España, por sus gloriosas victorias del Kert.»

«El general Aldave los contestó, dando las gracias en nombre propio y en el del Ejército.»

Soldado que delira vitoreando a España.

En el Hospital Decker, un soldado que recibió una gravísima herida, requirió la operación, dolorosa y de peligro.

En el Hospital del Buen Acero se ha practicado hoy la reseción del húmero derecho al teniente Morales.

Incendio en la plaza. Las pérdidas. Hablando de la paz.

El segundo día de Pascua hubo en este incendio de que ya he telegrafiado las pérdidas cuantiosas, y su importancia hace que vuelva sobre él para darles algunos detalles más que en la información concisa cablegráfica no me fué posible referir.

El primero que lo advirtió fué un soldado de Infantería que, ejerciendo el cargo de ranchero, madrugó para preparar el café, y al dirigirse a las cocinas, observó que por las ventanitas del antiguo penal salían espesas columnas de humo y algunas llamadas de cuando en cuando.

Cuando la noticia, en seguida acudió el comandante militar, y tras de haber examinado las fuerzas francesas de la guarnición, procediéndose sin pérdida de tiempo a trabajar, y desenterrando dichos locales a la junta de arbitrios.

El fuego había comenzado en la nave superior de las cascos que constituían el edificio, y en las partes que sustentaban los artífices y efectos de varios artículos, como faros, arrendados dichos locales a la junta de arbitrios.

En el único sitio muy amplio y más a propósito, y por eso, lo mismo que las habitaciones que en el patio y gran azotea, cada cual tenía ocupado un trozo, encerrando el edificio pedregal, carbón, combustibles, abundancia, alcohol, aceites, maderas, para fabricar gasosas, pieles, aves, reses, etc., etc.

De la primera nave, como de la azotea, nada se pudo salvar; todo fué devorado por las llamas; y de la segunda, sólo un bidón de hierro con alcohol, de 500 litros de capacidad, y un tubo de gas carbónico para la fabricación de los refrescos, fueron que se salvaron, y esto con bastante exposición, pues antes de poder destornillar la máquina para las gasosas, incióse el hundimiento del techo donde había comenzado el incendio, y tuvo que sacarse aquella, incompleta.

En el patio-corral no hubo grandes pérdidas; los cobertizos para el refugio del ganado y algunas de las gallinas, fueron que se salvaron por las grandes llamas que el viento fuerte de tierra tendía a veces sobre los corrales.

El mayor perjudicado es el comerciante D. Felipe Ibanc, que precisamente había comprado 45 millones de huevos para la exportación, que tenía almacenados en 200 cajas de petróleo y abundantes conestibles. Se calcula en más de 5.000 pesetas lo que ha perdido.

El segundo es el Estado, que, para la reparación, habrá de emplear tanto como si construyera de nuevo toda la obra, por los agrietados y calcinados que han quedado los muros.

Hubo momentos en que las llamas, en todo su apogeo, resultaban fantásticas por lo elevadas y su inconmensurable luz, lle gando las chispas, debido al aire que las arrastraba, hasta el cementerio y la nueva donde provisionalmente se encuentra el polvorín, que contiene casi 200 toneladas de bombas de explosivos para volar la isla. Esto, como es de suponer, hizo que se tomaran precauciones, colocando mantas constantemente empapadas en agua, y otras medidas en evitación de un siniestro mayor.

Cinco horas duraron las llamas infernales que, retorciéndose en el interior de todo el vasto edificio, salían a borbotones y luego en el espacio semejaban una inmensa cabellera flotando en el viento.

La oscuridad de la noche hacía más imponente el cuadro.

Por fortuna no hubo desgracias personales que lamentar, y aunque todo el día 25 y aquella noche hubo incendio, aludiendo a todo el vasto edificio, salían a borbotones y luego en el espacio semejaban una inmensa cabellera flotando en el viento.

Como en todos los casos hay una parte cómica, en este lo fué el de que al dar la voz en el cuartel de Infantería: «¡Arriba, que hay fuego en el penal!», acostumbrados los soldados a la vida de campamento en las posiciones de Melilla, con rapidez asombrada cada cual cogió su corseje y armamento, y en un instante estuvo reunida la compañía en paños menores, dispuesta para haber dado que sentir a los supuestos moros si en efecto se hubieran atrevido a llegar al sitio designado.

Y a propósito de los moros.

La paz que tanto se ha celebrado ha debido ser una estratagemas de ellos, una trampa para celebrar su pascua grande del carnero y un medio para relajarse y acudir con más bríos y entusiasmo a la lucha, aprovechando la falta de las tropas devueltas a la Península ó con licencia temporal



CHOCOLATES DE AGUIRRE Depósitos principales en Madrid BARQUILLO, número 10 SERRANO, número 28 ARGENSOLA, número 22 PALMA, número 10 GÉNOVA, número 10 CLAUDIO COELLO, núm. 28

de Navidad y de la reducción de fuerzas en las posiciones avanzadas.

Aquí continuamos amigablemente, como desde un principio; pero se dijo que para marchar al Kert estaban preparando fuertes contingentes de todas las kabilas vecinas y muy especialmente de los indómitos seminarios.

También se ha dicho que aquellos habían obligado a los amigos de la plaza de Alhucemas a devolver los fusiles y municiones que se les habían entregado para formar el labor de Policía, con imposición de fuertes multas a los que trataran de ir a aquella plaza o sostener relaciones amistosas con la misma, siendo lo cierto que hasta la fecha la isla continúa cerrada a todo trato por falta de asistencia a dichos montañeses.

La actitud adoptada por los montes con respecto a Alhucemas no se había observado nunca, y ese desprendimiento devolviendo las armas, cuando ellos por un cartucho dan la vida, es cosa que admira y hace pensar.

Los montes que antes iban a Alhucemas, no sólo vienen por tierra a comprar en esta, sino que con sus barquillas traen abundantísimos nuevos, nueces, gallinas, etc., demostrando su firme resolución de abandonar aquella plaza.

Hoy llega la noticia de que a uno de los confidentes que tenemos, llamado Laarbi Lhachi, le han aplicado la sentencia dictada en el campo de Alhucemas por los montes amigos de los cristianos que protegen nuestra causa, y son delatados en público zoco.

Hay interrupciones en el cable de aquí a Alhucemas y Melilla, temiéndose que de un día a otro quedemos incomunicados con dicho plaza por su banda, pues se conserva en la de Ceuta. Los telegrafistas opinan que son constantes de las averías los buques pesqueros que a gran distancia se han visto maniobrar toda la primera quincena de este mes.

¿Se convence el señor presidente?

El "Vicente Puchol" de arribada forzosa.

MÁLAGA 2. 16.30.

Ha entrado en este puerto, de arribada forzosa, el vapor "Vicente Puchol", que había zarpado con rumbo a Melilla, conduciendo a bordo los escuadrones primero y segundo del regimiento de Lusitania.

El furioso temporal de Levante le impidió continuar su viaje, bregando la cubierta del buque, que data grandes lanchas.

Uno de los caballos se cayó desde el puente a la bodega, matando al corneta del primer escuadrón, llamado Higinio y causando contusiones a un soldado.

El médico militar D. Francisco Luque Bertrán hizo grandes esfuerzos por salvar al corneta, no consiguiéndolo, desgraciadamente, por haberse aplastado el caballo al caer.

El caballo resultó ileso.

El capitán, no considerando juicioso exponerse a la travesía del canal, cambió de rumbo, volviendo a Málaga.

La virada que realizó el vapor para regresar a Málaga fue peligrosa, salvándose la perla del capitán, que ya a la salida del puerto había pronosticado que tendría que volver.

La oficialidad de Lusitania se trasladó al Hotel Victoria. El Infante Don Fernando no desembarcó.

El mismo temporal ha hecho refugiarse en este puerto y en el de Chafarinas a los buques que se hallaban en la rada de Melilla.

Actualmente sólo quedan en ella el "Genoveva" y el "Rápido", corriendo los riesgos del Levante.

Como si los elementos hubieran querido reforzar con un caso reciente la argumentación que hacíamos ayer, han desatado sus furias, oponiéndose a la marcha del "Vicente Puchol", que conducía dos escuadrones, al mando del Infante Don Fernando, con destino a Melilla. Los buques surtos en este puerto han tenido que abandonar, y ha quedado, por tanto, interrumpida por completo la comunicación con la Península.

El caso no es nuevo, pues ya en la campaña de 1909 hubo de estar la brigada Imaz dos días sin poder desembarcar en Melilla por la misma razón; pero es una prueba más de que mientras no exista en esa plaza un puerto que permita la segura estancia de los buques a su abrigo, y unos amplios muelles que faciliten las operaciones de desembarco, no puede decirse que se encuentran próximos a nuestra costa, ni puede admitirse que los puertos del litoral andaluz sean una prolongación del campo de operaciones.

¿Quiere decirnos el Sr. Canalejas que hubiera pasado si esos escuadrones debieran haber tomado parte en alguna operación de guerra en la que se contase con su concurso? ¿Se hubiera suspendido la operación? ¿Se hubiera realizado sin ellos?

Otras noticias.

Don Alfonso de Orleans.

Ha marchado a Melilla, para incorporarse a su regimiento, el Infante Don Alfonso de Orleans, hijo de la Infanta Doña Eulalia. Antes de abandonar la corte, su Alteza estuvo en el regio Alcázar para despedirse de Su Majestad el Rey.

Los ayudantes.

Parece que existe el propósito de destinar a las órdenes de los generales que están en Melilla, y que lo pidan, un ayudante más, según está mandado.

Movimiento de fuerzas.

Artillería a Melilla. Precauciones. Los que se van.

BARCELONA 2. 14.35.

Ha terminado en este momento el embarque en el vapor "Barceló" de las baterías primera y cuarta del regimiento de montaña de guarnición en esta capital y que marchan a Melilla.

Fueron despedidos por el capitán general, el gobernador civil y todas las autoridades, a más del innumerable público, que vitoreó a los expedicionarios.

En previsión de que pudieran ocurrir desórdenes, se tomaron grandes precauciones, hallándose formados en el puerto una escuadrón de Caballería y una compañía de Infantería, que prohibieron el paso a todos los paisanos, incluso a los periodistas.

El "Barceló" zarpará al anochecer.

La segunda batería va mandada por el capitán D. José Levenfeld, y por los tenientes D. Francisco del Pozo, D. José Sánchez y D. Godofredo Odrizola.

La cuarta la manda el capitán D. Francisco Mesa, y los tenientes D. Angel Pastor, D. Carlos Leuzil y D. Julio Morán.

Manda el grupo el comandante D. Ramón Grima, yendo como ayudante el teniente Sr. Velarde.

Marchan también el médico Sr. Moreno y el veterinario Sr. Novillo.

La guerra en Trípoli

BULGARIA LEVANTISCA OTRO CONFLICTO MÁS

POR TELÉGRAFO (DE NUESTRO SERVICIO EXCLUSIVO).

NÁPOLES 2. 12.25.

Ha llegado a esta ciudad uno de los más caracterizados miembros del Comité nacional búlgaro.

Interpretando la opinión de todos sus compañeros, ha declarado que si en un término breve no se restablece la paz, Bulgaria se alzarán en armas, pues se encuentra preparada para ello.

Se recluta voluntarios en gran número para caso de guerra.

Todo el pueblo búlgaro está irritado contra Turquía por su acción violenta en Macedonia.

Una conferencia.

LONDRES 2. 10.

The Globe publica en su información extranjera el siguiente despacho de su correspondiente en Constantinopla:

«A causa de la agitación que reina a la hora presente en Macedonia y en Albania, el embajador de Inglaterra ha juzgado necesario convocar sobre dicho asunto con el gran visir.»

Dicha entrevista verificóse ayer.

Los diputados albaneses han enviado al Gobierno un largo documento en que piden la implantación de ciertas reformas en su país.

Nuevo Gobierno turco.

CONSTANTINOPOL 2.

El nuevo Gobierno queda constituido en la siguiente forma:

Gran visir, Said Pachá.

Chief ul Islam (jefe del culto islámico), Nesiñ Effendi.

Interior, Talat.

Agricultura, Aristide, senador griego.

Instrucción, Emrahul.

Obras públicas, Sinapian.

Las demás carteras, excepto la de Correos y Telégrafos, que queda vacante, las desempeñan los mismos ministros que antes.

El nuevo Gabinete es una representación del Comité Unión y Progreso.

INFORMACION MILITAR

Hoy publica el "Diario Oficial".

Real orden autorizando al intendente de divisiones D. Rigoberto Ferrer a fijar su residencia en Valencia, en situación de cuartel.

—Idem nombrando ayudante del general Villalón, al capitán de Infantería D. José Villalón, y casa en el cargo de ayudante del general González Tablas, el capitán de Infantería D. Santiago González Tablas.

—Idem concediendo dos meses de licencia para el extranjero, al capitán de Artillería D. Benito Aragón.

—Idem destinado a la Capitánía general de Melilla, al capitán de Estado Mayor don Hermenegildo García Alarcón.

—Idem concediendo el retiro al comandante de Infantería D. Isidoro Campos Blanco.

Asesores.

En Artillería. En este Arma ascienden al empleo inmediato: Teniente coronel Pérez Grímón; comandante Castillo y Vicario; capitanes Linares, López Panto, Pablo Borís, Villarabó y García Blanes; y tenientes Martínez Velasco, Lorenzo Argila, Rojas, Quintana y Uribe.

En Ingenieros ascienden: Teniente coronel Padros; comandantes Arias Sanjurjo, Torres Elias y Navarro Pagés; capitanes Martínez Romero, Maciá y Manella, y tenientes Lasso de la Vega, Sicilia, Arbez y Cortales.

En Sanidad: A inspector primero, López Lira y Moreno; a inspector segundo, Lombana Alfau, Palou y González Velasco; a mayores, García Basala, Manero, Ascensio y Escapa.

En la Guardia civil: A coronel, señores Pueyo y González Escandón; a tenientes coronales, Gutiérrez Rodríguez, Rabadón e Iñáncas; a comandantes, Molina, Nogueira, Falcó y Luque; a capitanes, Aguilera, Alemán, Aguirre, Flores y Aguirre (D. Joaquín), y a primeros tenientes, Sánchez Sendador y Solar González.

Destino.

Se destina a las inmediatas órdenes del inspector médico de segunda D. José Lacalle, jefe de sección del ministerio, al médico mayor D. Miguel Manero Yanguas.

Visitas al ministro.

Ayer han visitado al general Luque los generales Lafuente, Jordana y Cirujeda, el agregado militar de los Estados Unidos, el diputado Sr. Santos y una Comisión de la Institución española de educación física.

Más nombramientos.

En nuestra edición de provincias de ayer damos a título de rumor el probable destino a Melilla del general D. Francisco Gómez Jordana como jefe de Estado Mayor de aquella Capitánía general. La noticia se ha confirmado y ayer firmó el Rey el citado nombramiento. A las órdenes del general Jordana van los comandantes de Estado Mayor D. Joaquín Fanjul y D. Francisco Gómez Souza.

La dirección de la Escuela Superior de Guerra, cuyo mando se ha conferido al tal vez se confiera al general Jofre, que ya ocupó ese cargo con anterioridad, ó al coronel de Estado Mayor Sr. Fontán que ascenderá a general de brigada en la vacante del general Lamea, que corresponde a Estado Mayor en turno de proporcionalidad.

Nueva brigada.

Los regimientos de Caballería de Alcantara, Lusitania y Taxidri constituirán una brigada, cuyo mando se ha conferido al general de brigada D. Eladio Andino, quien salió anoche en el expreso para Málaga y Melilla: lleva como ayudantes a los capitanes de Caballería, Vázquez, Sánchez y Cerdán.

En la Escuela de Aviación.

El sábado último fué víctima de un sensible accidente el capitán de Ingenieros señor Arrillaga, que hacía prácticas de pilotaje en la Escuela de Aviación de Cuatro Vientos, resultando con bastantes heridas y siendo conducido sin conocimiento al Hospital Militar de Carabanchel.

Aunque al principio se creyó que el accidente era de suma gravedad, no ha sido así por fortuna, y desde ayer ha entrado en franca mejoría.

El biplano que pilotaba resultó con muchas averías.

La guerra en China

LOS DELEGADOS, ACUERDAN UNO DE LA MISIÓN LEGENDRE

POR TELÉGRAFO (DE NUESTRO SERVICIO EXCLUSIVO).

LONDRES 2. 16.12.

Los delegados imperial y republicano: siguen en Shanghai conferenciando sobre asuntos de la revolución.

Conforme en la convocatoria de la Asamblea nacional, y no queriendo ninguno de ellos ceder a la otra parte, quedó acordado que el cartel de convocatoria lo firmen los delegados de las 14 provincias representadas en la Asamblea de Hankiu.

Asimismo quedó acordado que, si la República triunfa, serían guardados al Emperador todos los respetos debidos a su jerarquía.

Al tratar de la cuestión de fondos, imperiales y republicanos convinieron en que ninguno de los dos bandos tenía un yen, por lo cual, uno y otro estaban en el caso de contratar empréstitos.

No se llegó a un acuerdo en lo referente a la ciudad donde la Convención haya de celebrarse sus sesiones.

Yang-Chao-Yi propone sucesivamente Che-Fu, Pekín, Wei-Hai-Wei y Han-Ken, siendo todas ellas rechazadas por los revolucionarios.

Estos a su vez insistieron en elegir a Shanghai, rechazándose tal designación por el delegado imperial.

La Mongolia.

LONDRES 2. 11.25.

La Prensa publica informes de China con respecto a la situación de Mongolia, la cual es alarmante.

Los refuerzos de tropas imperiales allí enviados han sostenido un combate con los republicanos, derrotándolos.

La familia imperial, en el caso que triunfen los revolucionarios, se pondrá bajo el amparo del pabellón británico, de ser cierto el rumor que ha circulado.

Nota oficiosa.

LONDRES 2. 11.40.

The Standard publica una nota oficiosa en la que dice que el Gobierno británico no interpondrá en los asuntos de China, por ahora, pero que cuando se resuelva el relativo al asesinato del cónsul de Teherán, mister Smat, desembarcarán fuerzas para que protejan a los súbditos extranjeros.

Desde luego desembarcarán tropas en número suficiente.

Termina la nota asegurando que se ha enviado un ultimatum a China, y que en caso de no ser contestado en veinticuatro horas, desembarcarán en Pekín las dotaciones de los buques de guerra surtos en el puerto.

Los judíos y la enseñanza

BERLÍN 2. 14.5.

En el periódico "Recht".

«Habiendo los padres de los jóvenes judíos del Liceo (Instituto) solicitado formar parte del Comité de padres de familia que vigila la enseñanza, se les ha contestado que no es lógico que los israelitas, hostiles a la enseñanza de Cristo, intervengan en la dirección de un Centro docente cristiano y que el hecho de que sus hijos se eduquen en tales establecimientos, no cambia en nada los términos de las cuestiones.»

El elemento católico está decidido a conservar a todo trance la pureza de la enseñanza, sin temor ninguno a que su encrígica actitud motive los disturbios que se anuncian, pues nadie da crédito a tales rumores, de los que se cree no tienen más objeto que ayudar a la pretensión de immiscuirse en las cuestiones de enseñanza.

ESPAÑA Y FRANCIA EN AFRICA

PARIS 2. 11.30.

Publica Le Matin el siguiente despacho, fechado en Tánger:

«Se confirma que el crucero francés Duchayla es probable salga en breve para Agadir conduciendo fuerzas de policía sacadas de los tabores de Rabat ó Casablanca, las cuales quedarán en guarnición en aquella nueva plaza.»

Noticia rectificadora.

PARIS 2. 16.

En contra de lo anunciado por algunos periódicos, declárase de fuente oficiosa que no es cierto que M. Geoffroy, embajador de Francia en Madrid, haya de volver estos días a París para recibir nuevas instrucciones.

Noticias confirmadas. Buques a Agadir.

PARIS 2. 11.30.

Publica Le Matin el siguiente despacho, fechado en Tánger:

«Se confirma que el crucero francés Duchayla es probable salga en breve para Agadir conduciendo fuerzas de policía sacadas de los tabores de Rabat ó Casablanca, las cuales quedarán en guarnición en aquella nueva plaza.»

Noticia rectificadora.

PARIS 2. 16.

En contra de lo anunciado por algunos periódicos, declárase de fuente oficiosa que no es cierto que M. Geoffroy, embajador de Francia en Madrid, haya de volver estos días a París para recibir nuevas instrucciones.

Notas de las Bolsas

2 DE ENERO DE 1912

BOLSA DE MADRID	PRECIO	DE
	DIENTE	10 Y
Fondos públicos.—Interior 4 0/0 cont.	85.35	84.85
Idem fin de mes	85.40	84.90
Idem 3 1/2 0/0	85.78	85.28
Amortizable 4 0/0	95.00	91.10
Idem 5 0/0	101.20	101.80
Cédulas E. Hipot. de España 4 0/0	101.50	101.50
Oblig. municipal de Madrid 4 0/0	80.00	79.00
Id. 1908 Lin. Dársena y Obras 4 1/2 0/0	86.00	86.00
Obligaciones.—C. E. M. Tracción 5 0/0	100.00	98.00
Casino de Madrid 5 0/0	100.00	98.00
Ferrocarril Valladolid a Ariza 5 0/0	101.25	98.80
Comp. Madrileña Electricidad 5 0/0	98.20	98.00
Sociedad Eléctrica del Mediodía	78.00	77.75
Electricidad de Chamberí 5 0/0	78.00	77.75
Edad. G. Anunciadora de España 4 0/0	102.00	102.00
Unión Alcobla Española 5 0/0	98.50	98.00
Acción.—Banco Hispano Americano	145.75	145.00
Idem de España	457.00	457.00
Idem Hipotecario de España	254.80	254.80
Idem Central Mexicano	120.00	120.00
Idem de Oñate	117.00	117.00
Idem Español de Crédito	170.00	170.00
Idem Español del Río de la Plata	482.00	482.00
Idem Central Mexicano	377.00	377.00
Unión Española de Explosivos	295.00	295.00
Compañía Arrendataria de Tabacos	47.00	47.00
Idem. Ordinarias	16.35	16.50
Azufrera del Coto de Hallín	32.00	32.00
Sociedad Eléctrica de Chamberí	81.00	80.00
Idem de la Alfranca	17.00	17.00
Ferrocarril del Norte de España	454.00	451.00
Idem Madrid a Zaragoza y Alicante	450.00	453.00
Comp. E. Madrid de Tracción	93.30	93.00
Unión Resinera Española	100.00	100.00
Unión Alcobla Española	85.00	85.00
Altos Hornos de Bilbao	395.00	390.00

CAMBIO SOBRE PLAZAS EXTRANJERAS

PARIS, 107.95; Londres, 27.29; Berlín, 138.75.

BOLSA DE BARCELONA

Interior 4 por 100 contado, 84.65; Idem fin de mes, 84.92; Idem fin próximo, 85.70; Amortizable

5 por 100, 101.90; Acciones ferrocarril Norte de España, 96.85; Idem Madrid a Zaragoza y Alicante, 96.40; Idem Orseña a Vigo, 19.20.

BOLSA DE BILBAO

Interior 4 por 100, 96.50; Obligaciones Ayuntamiento, 95.00; Acciones Banco Vizcaya, 840.00; Crédito Unión Minera, 470.00; ferrocarriles Bobla, 42.00.

BOLSA DE PARIS

Exterior español 4 por 100, 95.47; Renta francesa 3 por 100, 94.85; Acciones Riotinto, 1.887.00; Idem Banco Nacional de México, 1.019.00; Idem Banco de Londres y México, 619.00; Idem Banco Central Mexicano, 441.00; Idem Banco Español del Río de la Plata, 457.00; Idem ferrocarril Norte de España, 422.00; Idem ferrocarril de Madrid a Zaragoza y Alicante, 417.00; Idem Crédito Lyonnais, 1.538.00; Idem Comp. Nat. d'Espte. Paris, 940.00.

BOLSA DE LONDRES

Exterior español 4 por 100, 93.75; Consolidado inglés 2 1/2 por 100, 77.12; Renta alemana 3 por 100, 81.50; Brasil 1888 4 por 100, 86.75; Idem 1895 5 por 100, 102.50; Dracmas 3 1/2 por 100, 75.12; Mexicano 1889 5 por 100, 101.75; Plata en barras, onza Stand, 25.05; Cobre, 68.81.

BOLSA DE MÉXICO

Acciones Banco Nacional de México, 405.00; Idem Banco de Londres y México, 248.00; Idem Banco Central Mexicano, 173.00; Idem Banco Oriental de México, 141.00; Idem Desamortizado español, 115.00; Idem Banco Mercantil Monterrey, 136.00; Idem Banco Mercantil Veracruz, 132.00.

BOLSA DE BUENOS AIRES

Acciones Banco de la Provincia, 191.00; Bonos hipotecarios idem fin. 6 por 100, 97.00.

BOLSA DE VALPARAISO

Acciones Banco de Chile, 246.00; Idem Banco Español de Chile, 160.00.

Información política

FIRMA DE HACIENDA

Don Alfonso ha firmado los siguientes decretos:

—Admitiendo la dimisión a D. Angel González de la Peña, subdirector del Banco de España.

—Jubilando a D. Emilio Chopino, jefe de Administración de tercera clase.

—Ascendiendo a dicha vacante a D. Juan Ródenas.

—Idem a la vacante de éste a D. Luis Alvarez, jefe de Negociado de primera clase.

DE GOBERNACION

Concediendo franquicia postal al Comité de la Exposición internacional de productos que han de celebrarse en Barcelona.

—Otorgando el título de ciudad a la villa de Adra (Almería).

—Concediendo honores de Administración civil a D. Pelegrín Linares.

LA SITUACION DEL TESORO

El saldo de la cuenta corriente del Tesoro con el Banco de España al fin del año anterior ha sido de 52.294.676 pesetas oro y 17.473.018 en plata.

Durante el pasado mes la recaudación ha arrojado una baja de 150.000 pesetas con relación al mismo mes del año anterior.

La recaudación total de 1911 ha sido de 52.524.178 pesetas más que en 1910.

VISITA A GARCIA PRIETO

La Junta de gobierno de la Academia de Jurisprudencia visitó ayer al Sr. García Prieto para darle las gracias por haberla confiado el establecimiento del Instituto li-

VALENCIA

El Arzobispo de Valencia y el Ejército del Rif

FOR TELÉGRAFO (DE NUESTRO SERVICIO EXCLUSIVO).

Donativo del Prelado. Nuevo caballero

VALENCIA 2. 20.15.

El Prelado de la diócesis ha entregado 500 pesetas con destino a la suscripción abierta en Madrid a beneficio de los soldados españoles de Melilla.

Dentro de unos días se celebrará la ceremonia de armar caballero y vestir el hábito de la Orden militar de Santiago al primer teniente de Caballería D. Federico Loygorri.

El presupuesto municipal.

VALENCIA 2. 20.35.

El gobernador se ha negado a aceptar el presupuesto municipal, que lo ha recibido hoy, porque no se le han dicho las causas a que ha obedecido el hecho de presentarlo fuera del plazo legal.

Sobre este punto ha dirigido un telegrama consultando al ministro.

Nueva Sociedad. Huelga solucionada.

VALENCIA 2. 21.15.

Trátase de fundar en esta capital una Sociedad filarmónica.

Esta mañana hoy 200 socios protectores. La cuota será pequeña.

Se ha solucionado la huelga que plantearon los matarifes, tomando como pretexto los arbitros establecidos sobre las carnes.

Hoy sacrificaron ya reses en el Matadero.

Toros en Castellón.

VALENCIA 2. 21.40.

Para torrear en Castellón en las próximas fiestas de la Magdalena, han sido contratados los diestros Bombita, Cocherito de Bilbao y Valenciano.

Se lidiará ganado de Pérez de la Concha.

Timba suspendida.

VALENCIA 2. 22.

La Guardia civil del pueblo de Torrente ha sorprendido una timba, deteniendo a 35 puntos e incautando de fichas, barajas, dinero y varias armas de fuego.

Los detenidos ingresaron en la cárcel.

EL DIA EN EL AYUNTAMIENTO

LOS TENIENTES DE ALCALDE

Bajo la presidencia el Sr. Frances Rodríguez reunióse ayer mañana los tenientes de alcalde.

Acordaron, entre otras cosas, dar cuenta a diario, para su publicación y demás efectos, de las infracciones de las Ordenanzas municipales que los industriales cometan; que en todos los establecimientos donde se expendan pan se fije en sitio muy visible un cartel determinando la timba de que procede la mercancía; continuar el repeso de pan y demás artículos de subsistencia y girar frecuentísimas visitas a los establecimientos todos de cada distrito.

DERECHAS E IZQUIERDAS

El alcalde ha dispuesto que se quiten de la vía pública los carteles que dicen: «Llevar la izquierda», y poner otro que diga: «Por la derecha», con el fin de regular mejor la circulación de los coches y para mayor comodidad de los transeúntes, esperando que la disposición será bien acogida por el público.

Se admiten esquelas de defunción y aniversarios en esta imprenta, hasta las tres de la madrugada.

bre de estudios diplomáticos y consulares y el Centro de estudios marroquíes.

Después visitó al Sr. Rodríguez, para pedirle la ampliación de locales a fin de comenzar este mismo curso las clases.

EN ESTADO

Con los Sres. Canalejas y García Prieto conferenció ayer, en el ministerio de Estado, el teniente coronel Silvestre, jefe de las fuerzas españolas de Larache y Alcázarquivir.

SOBRE LA EMIGRACION

El secretario del Consejo superior de la emigración entregó ayer al Sr. Gasset la Memoria sobre los abusos de que son víctimas en los puertos los emigrantes españoles, para evitar lo cual, propone algunas medidas de eficacia.

OPOSICIONES

El día 8 el actual comenzarán las oposiciones a la carrera diplomática, presidiendo el Tribunal el subsecretario de Estado señor Heredia.

PARA EL PARLAMENTO

Se dice que el doctor Maestre examinará el primer día de sesión del Senado una interpelación al Gobierno sobre la política que éste sigue en lo referente a Marruecos.

También se afirma que en el Congreso se ha de plantear un debate acerca de la situación de Hacienda pública, que según parece ha de alcanzar gran resonancia.

EMULSION

ANGIER

TOS DE LOS NIÑOS

Debido a las propiedades de un tiempo calmanes y fortalecientes de la Emulsion Angier, no hay ningún remedio que pueda igualarla para la curación de las enfermedades de los niños. No solamente alivia y cura las toses, bronquitis, tos ferina y todas las afecciones pulmonares, sino que también desarrolla el peso y las fuerzas de los niños, siendo, por lo tanto, imprescindible para la curación de todas las enfermedades convulsivas. La Emulsion Angier es parecida a la crema y los niños la toman con verdadero placer.

De venta en todas las farmacias y droguerías. AGENTES EXCLUSIVOS PARA ESPAÑA: Sres. F. O'Gara, S. A. (Barcelona, 4, pral. Barcelona).

THE ANGIER CHEMICAL CO., Londres, Inglaterra.

SEVILLA

Los héroes de Taxidri salen para Melilla

FOR TELÉGRAFO (DE NUESTRO SERVICIO EXCLUSIVO).

El reg

RELIGIOSAS

Santos y cultos de hoy

San Antero, Papa; Santos Pedro, Cirino, Primo, Teógenes, Zósimo, Atanasio, Teoponto, Daniel y Florencio, Obispos y mártires, y Santa Genoveva, virgen.

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia pontificia, y habrá misa solemne, a las diez, y por la tarde, a las cinco, continúa la novena al Niño Jesús, predicando el padre Ravanal.

La misa y oficio son de la octava de San Juan Evangelista.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Buen Consejo en su parroquia (Catedral), ó de las Escuelas Pías en ambos colegios.

Espíritu Santo: Adoración Nocturna. Turno: Sangui Christi. (Este periódico se publica con censura eclesiástica.)

Publicados ó no, no se devuelven originales. Los que envíen originales sin contratar antes con la Empresa del periódico, se entiendo que suplican la inserción gratis.

La temperatura

En Madrid la máxima ha sido de 11,2 grados, y la mínima, de 0,5 bajo cero.

El barómetro marca 713 m/m.—Variable.

La humedad media relativa es de 76 por 100.

Tiempo probable: Vientos flojos ó variables, de dirección variable y buen tiempo.

En el resto de la Península, la máxima, de 20 grados, se registró en Barcelona, y la mínima, de 6 bajo cero, en Teruel.

No ha llovido en ninguna capital.

El tiempo, generalmente, es bueno; pero no obstante, en las costas adyacentes al Estrecho de Gibraltar, sopla el Levante con alguna violencia, causando marejada.

"GACETA"

SUMARIO DEL DÍA 2

Ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes. Reales órdenes disponiendo se adquieran, con destino al servicio de bibliotecas populares, tres ejemplares de cada uno de las obras que se relacionan, y que su importe sea satisfecho con cargo al capítulo 15, artículo único, último concepto del presupuesto vigente de este ministerio.—Páginas 13 ó 24.

TOROS EN MÉJICO

POR EL CABLE

Méjico 2. (Vía-cable Bilbao).

Ayer, primero de año, se celebró en Querétaro (Estado de Méjico) una corrida de toros, a la que asistió numeroso público.

Se lidiaron toros de Palmillas, que resultaron bravos y nobles con los jinetes y suaves y manejables con los infantes.

Rodolfo Gaona tuvo una gran tarde, toreando de capa y muleta con tanto arte y clasicismo, que el público en masa tributo grandes y entusiastas ovaciones al bravo torero leonés.

Mató á sus tres enemigos de otros tantos volapiés que le valieron las respectivas ovaciones de los brujos, el ser aplaudido con entusiasmo y diapas, sombreros y cigarros.

Gaona fué sacado de la Plaza en hombros de sus admiradores.

El otro espada, Zambrano, no tuvo mucha fortuna, que digamos, quedando regular con espada y muleta.

En Mérida de Yucatán.

Méjico 2.

En Mérida de Yucatán (Estado de Méjico) se celebró ayer una corrida, actuando de único espada el diestro Carlos Lombardini.

Se lidiaron toros de Linckhel, que dieron buen juego, especialmente en el primer tercio.

Lombardini, superior en tres toros y muy bien en uno.

Banderillo admirablemente los toros tercero y cuarto.

La entrada, un lleno completo.

Notas de sociedad

BODA

Nos escriben de Valladolid que el coronel de Caballería Sr. Franch, ha pedido para su hijo D. Enrique, ayudante de profesor de la Academia de Caballería, la mano de la señorita Juana Alfaro.

EL PINTOR SOROLLA

El insigne pintor Sorolla ha sido objeto de una preciada distinción, nombrándose correspondiente en España del Instituto de Francia, frente á la candidatura de un pintor inglés.

Honor es ese que pocas veces se ha concedido á un español. Sorolla, con su Exposición en París, á la que siguieron las de Londres, Washington, Boston y Chicago, ha adquirido legítima fama mundial, ahora sancionada por el Instituto de Francia.

VIAJES

Procedente de Vigo ha llegado á La Coruña el magistrado D. Francisco Alvarez Vega.

—Han salido de Sevilla para incorporarse á sus respectivas Academias militares, los señores D. Diego Moria y de la Vega, conde de Villacrece; Dr. Roberto Sangra, hijo del marqués de los Ríos, y D. José Domínguez, marqués de Villaverde.

—El infante Don Alfonso, hijo de la Infanta Doña Eulalia, ha salido para Melilla, donde se incorporará al regimiento de San Fernando.

Le despedieron en la estación la Princesa Luisa de Orleans y el infante Don Carlos.

NOTICIAS VARIAS

En las bodegas que en Jerez de la Frontera poseen los Sres. Domecq y Compañía, se ha celebrado un almuerzo en honor del duque de Andía, conde de Torrepalma, y señores Gordón, Luque y Primo de Rivera, que han ido á aquella población con motivo del Concurso de galgos.

Reinó en la fiesta el mayor entusiasmo, y al descorcharse el Champagne, el Sr. Isasi brindó por los forasteros.

—La marquesa de Squilache continúa indisputada á consecuencia de un enfriamiento. —La hija de los marqueses de Cáceres está restablecida después de la operación que le ha sido practicada.

ADRI

TEATROS

Cervantes.

El jueves próximo, á las diez y media, se estrenará la comedia en un acto y en prosa, original de Eduardo Zamacois; titulada Los reyes pasan, con el siguiente reparto:

Asunción, señorita Palma; Doña Josefina, señora Romero; Jacobita, señora Tesamo; Inés, señorita Díaz; Emilio, Sr. Del Centro; Pepe, Sr. Palma; Juan, Sr. Larra; Don Ernesto, Sr. Simó-Raso; Don Joaquín, señor Soler; García, Sr. Marchante; Filomena, niña Albert; y Pedrito, niño Palma.

KIOSCO DE EL DEBATE

Frente á las Calatravas

VENTA DE TODA LA

PRENSA CATÓLICA DE ESPAÑA

Envíenos los paquetes al apartado de EL DEBATE, núm. 466 con la indicación "Para el KIOSCO".

ESPECTÁCULOS

PARA HOY

REAL.—Función 89 de abono. 10 del turno 1.º.—A las 8 y 11. La Walkyria.

ESPAÑOL.—A las 9.—Pierrot, baja y Crispín y su compadre (popular).

PRINCESA.—A las 9.—(Moda). El alcazar de las perlas.

COMEDIA.—A las 9.—La Divina Providencia.

LARA.—A las 9 y 11.—La lista de los colores.—A las 10 y 12.—La gallina de los huevos de oro (doble).

A las 6 y 11.—La lista de los sueños (doble).

DEBANTES.—A las 6 y 11.—La segunda sonda (doble).

A las 9 y 11.—La reina (popular).

ENEMIGO DE LAS MUJERES (3 actos, doble).

APOLO.—A las 7.—La novela de ahora.—A las 9.—El día de Reyes.—A las 10 y 11.—Anita la Risueña (doble).

DOMICO.—A las 6 y 11.—La perra gorda (3 actos, doble).

A las 10 y 12.—Los juglares (2 actos, doble).

SENAVENTE.—De 6 á 12 y 14.—Revisión continua de cinematografía.—Todos los días estrenos.

COLISEO IMPERIAL.—(Consejo Jerónimo, 8).—A las 4 y 8 1/2.—Pelusa.—A las 6.—La otra.—A las 6.—Follies Derby (especial).—A las 9 y 11.—La caída.—A las 10 y 11 (especial).—El chiquitín de la casa (reestreno).

LATINA.—A las 4.—Cinecinematografía.—A las 6.—La casa de todos.—A las 8 y 11.—Mañana de sol y Solista en el mundo.—A las 7 y 11.—La confesión.—A las 8 y 11.—Cinecinematografía.—A las 10 (especial).—En la boca del lobo y Tortosa y Soler.

ESTANQUEGRANDE DEL RÍO.—Todos los días de 6 a 6, grandes atracciones. Entrada libre.

RECORRE SALAMANCA.—Ideal Politeico.—Abierto todos los días de 10 á 11 y de 8 á 8.—Mareas y viernes moda, jueves infantiles, miércoles y sábados varietales de cine, skating cubierto, cinecinematografía y otras diversiones.

FRONTON CENTRAL.—A las 4.—Primer partido á 40 tantos.—Eliola y Ermia (rojos), contra Vicendi y Villabona (azules).—Segundo, á 30 tantos.—Junio y Eliola (rojos), contra Fermín y Modesto (azules).

DE OCASIÓN

Tuberías acero usadas, para conducción, agua y vapor, y para parallas y correa. J. Rivera Vargas, E. Justo, 1, Madrid.

PAN DE VIENA MARCA SOL

Se sirve en las grandes hoteles y mesas aristocráticas. Horna especial de cinco á seis de la tarde, incluso los domingos.

Fan gluten, contenido íntegro.

LA VIENESA

Recoletos, 4; Serrano, 54; San Marcos, 26, y Postas, 4.

DOS MIL DUROS

PARA NUESTROS LECTORES

EL DEBATE regala á sus suscriptores y lectores

2.000 duros

distribuidas en esta forma:

1.000 duros

para el PRIMER PREMIO

1.000 pesetas

para el SEGUNDO PREMIO

500 pesetas

para el TERCER PREMIO

250 pesetas

para el CUARTO PREMIO

500 pesetas

para CINCO PREMIOS DE 100 PESETAS CADA UNO

250 pesetas

para CINCO PREMIOS DE 50 PESETAS CADA UNO

2.500 pesetas

para 100 PREMIOS DE 25 PESETAS CADA UNO

Para tener derecho á un billete bastará reunir Treinta vales como el que diariamente aparece en todos los ejemplares de EL DEBATE.

Estos vales serán canjeados en la Administración de este periódico por los billetes definitivos.

Cada suscriptor ó comprador del periódico tiene derecho á tantos billetes cuantos paquetes de Treinta vales, ya sean de días correlativos, ya de varios días sin orden alguno, ya de un solo día, presente en nuestra Administración.

Los suscriptores ó compradores de fuera de Madrid que hicieren el envío de vales por correo, habrán de certificar la carta, así como mandar el franqueo para la contestación certificada é inclusión de los billetes que les correspondan.

No respondemos de los extravíos ocasionados por falta de franqueo, por no haber certificado las cartas ó por cualquiera otra deficiencia ajena á nuestra Administración.

A nuestros numerosos suscriptores de Ultramar les enviaremos los billetes correspondiente á su suscripción.

Los vales aparecerán hasta el día 24 de Marzo próximo. El plazo para canjearlos en nuestra Administración lo avisaremos con tiempo oportuno.

También fijaremos en su día la fecha exacta del sorteo.

RECREATIVOS TALLERES del escultor VICENTE TENA

Imágenes, Altares y toda clase de carpintería religiosa. Actividad demostrada en los múltiples encargos, debido al numeroso é instruido personal.

Para la correspondencia: VICENTE TENA, escultor, Valencia.

J. LUCAS IMOSI É HIJOS

GIBRALTAR

Agencia marítima de correos transatlánticos

PARA RÍO JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO, BUENOS AIRES, ESTADOS UNIDOS DE AMÉRICA, HAWAII, ETC., ETC.

SALIDAS

El 19 de Noviembre el vapor ACQUITAINE

El 30 de Noviembre el vapor PROVENCE

Se garantiza la comodidad, limpieza é higiene, alimentos, servicio y rapidez; cocina española y francesa; luz, timbres, ventiladores y calefactores eléctricos, aparatos de desinfección, camas de hierro, hospital, médico, medicina y alimentos gratis. Para la seguridad y tranquilidad de los pasajeros, estos buques se encuentran provistos de potentes aparatos de telegrafía sin hilos, que les permite estar en comunicación con la tierra ó buque todo el viaje.

Se contesta la correspondencia á vuelta de correo, y se envían prospectos y tarjetas gratis á quien lo solicite.

Diríjase: Apartado núm. 11. Despachos: Irish Town, número 17, y Puerta de Tierra, núm. 1.

Dirección telegráfica: "PUMP" GIBRALTAR



Table with 3 columns: Paquetes, Pastillas, Pesetas. Lists prices for various chocolate products.

La Preparatoria Militar (Toledo)

Para Carreras Militares é Ingenieros Industriales. Profesorado: Comandante, Letanientes Capitanes, Ochoa y Penabaz, ex Profesores de la Academia de Genaro, etc.

LOS REMEDIOS

perfeccionados de la farmacia homopática de Genaro curan sencillamente la mayoría de las enfermedades. Desafiemos á quien sates alivia y cura el Reumatismo, la Gripe, la Dispepsia, la fiebre del estómago, las Almorranas, los Cánceres, la tos ferina, la Debilidad general, la Diabetes, etc.



Para anuncios y suscripciones, en la Administración de este periódico, Barquillo, 4 y 6.

AVISO

Para anuncios y suscripciones, en la Administración de este periódico, Barquillo, 4 y 6.

Anuncios: Conde de Romanones, 7 y 9

Gran Relojería de Paris

FUENCARRAL, 59, MADRID



EL FANTASTICO

Gran facilidad da la Casa á los señores sacerdotes para adquirir este reloj.

En caja níquel con buena máquina garantizada, caja meda extraplano... 25

Idem, máquina extra, áncora, rubies... 35

En caja de plata con máquina extra de áncora, 15 rubies, decoración artística ó mate... 40

En 5, 6 y 8 plazas, respectivamente.

El contenido se hace una rebaja de un 10 por 100.

Se mandan por correo certificados con aumento de 1,50 pts.

PERIÓDICOS QUE SE VENDEN EN EL KIOSCO de EL DEBATE

- List of newspapers for sale: El Carbayón, Oviado; El Castellano, Burgos; El Correo de Andalucía, Sevilla; El Correo Español, Madrid; El Correo de Guipúzcoa, San Sebastián; El Correo de Zamora, Zamora; El Defensor de Córdoba, Córdoba; La Defensa, Málaga; El Diario de Barcelona, Barcelona; Diario Malagueño, Málaga; El Diario Montañés, Santander; El Diario de la Rioja, Logroño; El Diario de Valencia, Valencia; El Eco de Galicia, Coruña; Galicia Nueva, Coruña; La Gaceta del Norte, Bilbao; La Hormiga de Oro, Barcelona; La Independencia, Almería; La Lectura Dominical, Madrid; El Noticiero Extremeño, Badajoz; El Noticiero de Vigo, Vigo; El Porvenir, Valladolid; El Pueblo Católico, Jaén; El Salmantino, Salamanca; El Siglo Futuro, Madrid; El Universo, Madrid; La Voz de Valencia, Valencia.

Folleto de EL DEBATE (57)

EL HUÉRFANO

HOSPICIO

POR CARLOS DICKENS

TRADUCCIÓN DE Enrique Leopoldo de Verneuil

¡Chit, chit, amigo mío! ¿No hay duda alguna; vámonos! —¡El conteste el otro.—¿Podría yo acaso equivocarme? Aunque mi diablo tomase su figura y él se hallase entre ellos, le reconocería al instante. Si le enterraran á cincuenta pies bajo tierra, sin ninguna señal en su tumba, me atrevería á decir: aquí está enterrado. Está usted seguro que no me engañaría.

exterior que no estaba á nuestro lado en el momento de cerrar los ojos, y que estábamos muy ajenos de creer que estuviésemos cerca antes de dormiros.

Olivero sabía perfectamente que se hallaba en su cuarto, que sus libros estaban colocados sobre la mesa, que el aire de la tarde se oía dulcemente agitando las flores de su ventana, y sin embargo, estaba adormecido. De repente la escena cambia; cree respirar una atmósfera densa y viciada; sientese con terror encerrado de nuevo en la casa del judío; ve al espantoso viejo sentado en el lugar de costumbre, señalándole con el dedo y hablando en voz baja con otro individuo que se halla á su lado y vuelve la espalda al chico.

Creyo oír al judío decir estas palabras: —¡Chit, chit, amigo mío! ¿No hay duda alguna; vámonos!

—¡El conteste el otro.—¿Podría yo acaso equivocarme? Aunque mi diablo tomase su figura y él se hallase entre ellos, le reconocería al instante. Si le enterraran á cincuenta pies bajo tierra, sin ninguna señal en su tumba, me atrevería á decir: aquí está enterrado. Está usted seguro que no me engañaría.

Las palabras de aquel hombre respiraban tan terrible odio, que el temor, despertando á Olivero, le hizo levantarse sobresaltado.

¡Cielos! ¿Cómo reñuyó la sangre á su corazón, dejándole sin voz ni movimiento! Allí, allí, en la ventana, tan cerca de él, que casi hubiera podido tocarle, estaba el judío, explorando la habitación con su mirada de serpiente y fascinando al chico con su lado, pálido de cólera ó de temor, zador con quien tropezó en la posada.

No le vieron más que por espacio de un instante, rápido como el pensamiento, fugaz como el relámpago; pero le habían reconocido.

conocido. Olivero se conoció también, pues sus fisonomías se habían grabado tan profundamente en su memoria, como si desde niño se las hubiesen mostrado esculpidas en mármol. Quedose un momento inmóvil, y saltando después al jardín, comenzó á gritar con todas sus fuerzas: —¡Socorro, socorro!

¡Socorro, socorro!

CAPITULO XXXV.

DESAGRADABLE RESULTADO DE LA AVENTURA DE OLIVERO É INTERESANTE CONVERSACIÓN DE ENRIQUE MAYLIE CON ROSA.

Cuando la gente de la casa, atraída por los gritos de Olivero, acudió al jardín, encontraron al chico pálido y trastornado, señalando con el dedo las paredes situadas detrás de la casa, y pudiendo apenas articular estas palabras: —¡El judío, el judío!

Giles no comprendió lo que aquel grito significaba, pero Enrique Maylie, que era más listo y había sabido por su madre la historia de Olivero, se explicó al momento lo que quería decir.

—¿Qué dirección ha tomado?—preguntó arrojándose de un garrote que encontró en un rincón.

—¡Aquella!—contestó Olivero, señalando con el dedo el camino que tomaron los dos hombres,—acabo de perderlos de vista en este momento.

—Entonces están en el fogón,—dijo Enrique,—sígueme y no te separes de mí á correr con tal rapidez, que apenas pudieran seguirle los demás.

Giles y Olivero le iban á los alcánceres, y al cabo de diez minutos, el buen doc-

tor, que volvía de dar su paseo, saltando también el vallado, desplegó una agilidad de que no se le hubiera creído capaz, y echó á correr en la misma dirección, gritando á voz en cuello para preguntar qué ocurría.

Siguieron pues todos su rápida carrera sin detenerse un instante para tomar aliento hasta que, habiendo llegado Enrique á un ángulo del campo indicado por Olivero, comenzó á registrar cuidadosamente el foso y el cercado vecino, lo cual dió á los demás tiempo para reunirse, permitiendo á Olivero referir al doctor las circunstancias que habían motivado aquella encarnizada persecución.

Todas las pesquisas fueron inútiles, y ni aun se encontraron las huellas de los fugitivos. Hallábase entonces en la cumbre de una colina, desde donde se dominaba la llanura en todos sentidos á tres ó cuatro millas á la redonda. Veíase á la izquierda el pueblo en un barranco; pero para llegar á él, siguiendo la dirección indicada por Olivero, los dos hombres debían pasar por un llano, al cual no podían haber llegado en tan poco tiempo. Por el otro lado bordeaba la pradera un espeso bosque, pero no era posible se hallasen en él por la misma razón.

—Es preciso que lo hayas soñado, Olivero,—dijo Enrique Maylie llamándole aparte.

—¡Oh, no, señor!—contestó Olivero, estremeciéndose al recordar el aspecto del viejo judío.—Le he visto demastado bien para ponerlo en duda; lo he visto á los dos tan claramente como estoy viendo á usted en este momento.

—¿Quién era el otro?—preguntaron á la vez Enrique y el doctor.

—El mismo hombre que me interpeló tan bruscamente en la posada,—replicó Olivero,—nos miramos fijamente, y juré que era él.

—¿Y han tomado ese camino?—preguntó Enrique.—¿Estás completamente seguro?

—Sí, como lo estoy de que se hallaban en la ventana—contestó Olivero, señalando el vallado que separaba el jardín de la pradera,—el más alto saltó por este mismo sitio, y el judío dió algunos pasos corriendo, desliziéndose después por aquella abertura.

El doctor y Enrique, después de observar la expresión de franqueza que revelaba el rostro de Olivero, cambiaron una mirada y parecieron satisfechos de la precisión de los detalles. Sin embargo, en ninguna parte se encontró la más mínima huella de los fugitivos. La yerba, muy crecida, estaba intacta; en la orilla del foso no había señal alguna, y en ninguna parte se halló el menor indicio que pudiese revelar que un pie humano hubiera pisado su planta por aquellos sitios en muchas horas.

—¡He aquí una cosa extraña!—dijo Enrique.

—Extraña en verdad—repitió el doctor.—Blathers y Duff en persona hubieran perdido la pista.

A pesar del resultado infructuoso de sus pesquisas, continuáronse éstas hasta que la noche hizo inútil todo esfuerzo, y aun entonces se dejaron con sentimiento. Giles fué enviado á diversas tabernas del pueblo, provisto de todos los detalles de traje de los desconocidos. Al juicio, sobre todo, era muy fácil que se le encontrara bebiendo ó merodeando, pero Giles volvió sin obtener ninguna dato que pudiera disipar ó esclarecer el misterio.

Al día siguiente, nuevas pesquisas, nuevos informes, pero sin ningún éxito. Al otro día Olivero y Enrique fueron al mercado del pueblo vecino, con la esperanza de averiguar alguna cosa respecto á los

dos individuos, pero este paso fué igualmente infructuoso. Al cabo de algunos días empezó á olvidarse el asunto, como sucede generalmente cuando la curiosidad no se alimenta con ningún nuevo incidente, y bien pronto nadie volvió á hablar de ello.

Entretanto, restableciése Rosa con rapidez; ya había salido de su cuarto; podía pasearse fuera de la casa; y al compartir de nuevo la vida de familia, sembraba la alegría en todos los corazones.

Pero aunque este feliz cambio ejerciese una influencia visible en el pequeño círculo, y por mas que las conversaciones alegres y las risas se dejasen de nuevo oír en la casa, notábase en algunos, aun en la misma Rosa, cierta reserva particular, que no escapó á la penetración de Olivero. La señora Maylie y su hijo permanecían con frecuencia encerrados durante horas enteras, y más de una vez pudo notarse que Rosa había llorado. Cuando el doctor fijó el día de su marcha para Chertsey, aumentaron aquellos síntomas, y fué evidente que ocurría alguna cosa que turbaba la tranquilidad de Rosa y alguna otra persona.

Por fin, una mañana que se hallaba Rosa sola en el comedor, entró Enrique Maylie, y no sin alguna vacilación, pidió permiso para hablarle un momento.

—Sólo necesito hablarle dos palabras,—dijo el joven aproximando su silla,—y sabe usted lo que le tengo que decir. No le son desconocidas las esperanzas de mi corazón, aun cuando no las haya expresado todavía.

Rosa se había puesto muy pálida al verle entrar, pero aquello podía ser efecto de su enfermedad. Contentóse con saludarle, é inclinándose hacia sus flores,